
河北工业大学 2012年攻读硕士学位研究生入学考试试题   [A]卷

科自名称       高分子化学       科目代码  Bs2  共 3 页

适用专业、领域 高分子化学与物理

注:所有试题答案一律写在答题纸上,答案写在试卷、草稿纸上一律无效。

一、名词解释 (共⒛分 ,每题 4分。答案一律写在答题纸上 ,否则无效。)

l连锁聚合

2加聚反应

3调节聚合

4沉淀聚合

5反相悬浮聚合

6基团转移聚合

二、选择题 (共30分,每题2分。答案一律写在答题纸上,否则无效。)

1苯乙烯进行阳离子聚合时,可以使用     做溶剂。

A,水    B,异 丙醇   C,四 氢呋喃    D,甲 苯    :
2下列单体中可进行自由基、阴离子、阳离子聚合反应的是     。

A,乙烯  B.氯乙烯  C。 苯乙烯   D.乙烯基乙醚

3过硫酸钾可以引发  i  聚合。

A,丙
烯   B,异 丁 烯   C,⒉ 丁 烯    D,⒉ 氯

一

丁
二

烯

' 4典型乳液聚合中,主要引发地点是_____。

A,本体  B.单体液滴  C.胶束   D.介质内

5若初级自由基与单体的加成速率较J漫,则聚合速率与引发剂浓度的~次 方成正比。

A, 0   B, 0,5   C, 1.0   D, 1.5

6典 型 的 Ziegler刖 atta引 发 体 系 是       。

A,三乙基铝一三氯化钛  B,氯化锌一乙醇  C,三氯化铝一四氯化钛 D,三氯化铝一水

7配位聚合的一个特点是      。

A.产物的结晶度往往比较高    B,可 以合成有规立构聚合物

C,只能合成有规立构聚合物    D,必 须使用含供电子的第3组分

8聚合厦变大的化学反应       。
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A,聚醋酸乙烯的醇解 B.纤维素的醋酸酯化  C,纤维素的硝化  D,环氧树脂的固化
9利用      方法,可使涤纶降解成单体或低聚物,便于废弃聚合物循环利用。
A.化学降解  B.单纯热解  C,光降解  D,氧化降解

10当单伽 I]、 lllz的      时,最容易发生交替共聚。

A,Q值相近但e值差别较大   B∶ Q值差别较大但e值相近

C,Q、 e值差别都较大      D,Q、 e值都相近

`  11可 以通过温度实质性调节分子量的体系是      。

A.苯乙烯的自由基聚合    B,异 丁烯的阳离子聚合
C,丙烯的配位聚合      D,环 氧乙烷的开环聚合
12没有恒比点的共聚体系是     。

A, rl>1, r2>1    B. rl>1, r2<1     c, rl<1, r2<1       D, rl=0, r2=0

13可以通过配位聚合得到的聚合物是     。         ′

A,丁基橡胶  B.sBs弹性体  C,氯丁橡胶   D,顺丁橡胶
14测定引发效率时,可以使用的阻聚剂是      。

A, ZnC12        B,力 民酉昆        C, Fec13          D, 氧
左
瓦

15生产铸型尼龙时,可以使用     ~做 引发剂。
.    A,BPO    B,乙

酸     C.硫 酸     D,氢 氧 化 钠

三、简答题 (共镅分,第3题1在分,其余每题8分。答案一律写在答题纸上j否则无效。)

1自 由基聚合产物分子量分布指数的理论值为l,5~2,0,为什么实际产物的分布指数比较大,甚至达到⒛、

50?

2HIPS是冲击强度较高的改性聚苯乙烯,写出它的合成反应,并注明必要的反应助剂。

3为了合成一种高分子试剂,有如下的2个反应方案:先聚合后官能化、先官能化后聚合。分析并回答 :

哪一个方案更合理?注明方案1中的3个反应条件。

方案1:
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方案2:

4马来酸酐为什么不能均聚而能与苯乙烯共聚?适当调整这两种单体的投料比例,可以得到交替共聚物
吗?可以得到无规共聚物吗?

5按照聚合速率的变化,一般的自由基聚合过程可依次分为恒速期、加速期和减速期。为什么乳液聚合却

依次是加速期、恒速期和减速期?

四、计算题 (共35分,第 1题15分 ,其佘每题 10分。答案一律写在答题纸上 ,否则无效。)

1苯乙烯 (Ml)和异戊二烯 (M2)共聚时的竟聚率为 r=1,38,rO乇 o5。 绘出它们的共聚物组成曲线,如

果单体的起始组成 /Cl5,得到的共聚物组成月是多少?为了保障共聚物的组成稳定,工艺~上采取什么措施 ?

2苯乙烯在ω℃以过氧化二特丁基为引发剂,苯为溶剂进行溶液聚合。当单体苯乙烯的浓度为1md凡 ,引

发 剂 浓 度 为 0,01mol/L日 1,引 发 和 聚 合 的 速 率 分 别 为 4× 10丬
l molJL·

s和 l,5× 10刁mdJL· s。 根 据 计 算 分 析 :低 转

化率时上述聚合反应的主要终止方式。每个活性中心在终止之前,平均经过儿次链转移 ?

已知:ω℃叫砾F⑾×1o5,CF3,2× 104,α钥 ,3× 10咱,苯乙烯的密度为088%/11L,苯的密度为0,839g/ll△ L,

苯乙烯-苯体系为理想溶液。

3由己二胺和己二酸合成聚酰胺,反应程度为99,5%nNl的数均分子量达到15000,试计算原料比,聚合产

物的端基之比是多少?

五、实验题 (共15分,每题 3分。答案一律写在答题纸上 ,否则无效。)

以丙烯酸甲酯和1,←二乙烯基苯为单体,经过常规的悬浮聚合得到共聚物,该共聚物经过分离、洗涤、

水解后得到丙烯酸/1,仁二乙烯基苯共聚物,这种含羧基的共聚物可以用作弱酸型离子交换例脂。

(1)写出上述的聚合和水解反应式 :

(2)共聚物的链结构具有什么特征?

(3)悬浮聚合时,除了单体,还有什么必要组分?

(4)丙烯酸甲酯和1,⒋二乙烯基苯,哪一种单体的亲列̌眭比较强?

(5)上述的弱酸型离子交换捌脂能不能由丙烯酸和1,⒋二乙烯基苯通过悬浮共聚合直接得到?为亻么?
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